
 

 

ปที่ 12 ฉบับที่ 13 ประจําวันที่ 12 มนีาคม 2557 
 

โรคแอนแทรกโนสมะมวง 
 

 เตือนเกษตรกรที่ปลูกมะมวง ในชวงนี้อยูในระยะติดผล เกษตรกรควรหมั่นสํารวจแปลง อาจพบ
การทําลายของโรคแอนแทรกโนส อาการบนผลออนจะปรากฏแผลสีน้ําตาลเขมขนาดเล็กบนผล 
แผลจะเดนชัดขึ้นเมื่อผลเริ่มสุก เมื่อมะมวงเริ่มแกในระหวางการบมหรือขนสงจุดแผลเหลานี้จะ
ขยายใหญขึ้น มีสีน้ําตาลเขมหรือดํา และลุกลามออกไป ทําใหผลเนาทั้งผลได ซึ่งทําความเสียหาย
แกผลผลิตเปนอยางมาก 
 

 ชื่อวิทยาศาสตร 
 

Colletotrichum gloesporioides Penz. 
 

 กรมสงเสริมการเกษตรขอแนะนําวธิีการปองกันและกําจัด ดังน้ี 
 

1. ตัดแตงกิ่งใหโปรง ลมพัดผานไดดี กําจัดวัชพืชภายในแปลงใหสะอาด และตัดแตงกิ่งกานและใบ 
    ที่เปนโรคนําไปฝงหรือเผาทําลาย เพ่ือไมใหเปนแหลงของเช้ือในการแพรระบาดตอไป 
2. ใชเช้ือบาซิลลัส ซับทิลิส อัตรา 30 – 40 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
3. ใชเช้ือไตรโคเดอรมา 1 กิโลกรัม/น้ํา 20 ลิตร ขยําใหเขากันเพ่ือเอาสปอรออกจากเมล็ดขาวฟาง 
    แลวกรองเอาแตน้ํา ผสมสารจับใบแลวพนกําจัด 
4. ทําการสํารวจเพล้ียไฟอยางสม่ําเสมอ โดยการสุมเคาะที่ดอกหรือผลออนบนกระดาษสีขาว  
    ถาพบในปริมาณหนาแนนมาก ควรตัดสินใจใชสารเคมีชนิดใดชนิดหนึ่งพนกําจัด ดังนี้ 
 

          -  คารเบนดาซิม 50 % ดับบลิวพี อัตรา  15 – 20 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
          -  แมนโคเซบ 80 % ดับเบิลพี อัตรา 40 – 52 กรัม/น้ํา 20 ลิตร ฉีดสลับกันทุกๆ 14 วัน 
 
 ทั้งนี้ไมควรใชสารเคมีชนิดเดียวอยางตอเนื่องหรือติดตอกันเปนเวลานาน รวมทั้งไมใชในอัตรา
ที่สูงเกินกวากําหนด เพราะนอกจากจะเปนการส้ินเปลืองแลวยังจะมีผลตอการพัฒนาความตานทาน
ตอสารเคมีของเช้ือกอโรค และมีผลกระทบตอคนและสัตวในเรื่องของพิษตกคาง และยังทําลาย
กลุมจุลินทรียที่เปนประโยชน 
 
 



 

 
 
 
 
 

        
 


